
 
 
 

บทที ่3 
ระเบียบวธิีวจิัย 

 
ในการศึกษามีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาถึง ความสัมพนัธ์ระหว่างจ านวนนักท่องเท่ียวใน

จงัหวดัเชียงใหม่กบัปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ โดยอาศยัวิธีการทาง
เศรษฐมิติ ซ่ึงมีสมการตวัแปรจ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ข้ึนอยูก่บัปริมาณขยะมูลฝอย
ในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ใชส้มการดงัน้ี 
 

 ttt eWASTETOURIST  21                    (3.1) 
 
โดยท่ี tTOURIST  คือ จ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ 
 tWASTE   คือ ปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ 
 te    คือ ค่าความคลาดเคล่ือน 

21,   คือ ค่าพารามิเตอร์ 
การหาความสัมพนัธ์ว่าปริมาณขยะมูลฝอยในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ข้ึนอยู่กบัจ านวน

นกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ หรือไม่ โดยใชส้มการดงัน้ี 
 

 ttt TOURISTWASTE   21                   (3.2) 
 

โดยท่ี tWASTE   คือ ปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ 
 tTOURIST  คือ จ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ 
 t    คือ ค่าความคลาดเคล่ือน 
 21 ,   คือ ค่าพารามิเตอร์ 

 
3.1 การทดสอบยูนิทรูท (Unit Root test) 

การทดสอบความสัมพนัธ์ระหวา่งจ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่กบัปริมาณขยะมูล
ฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ จะอาศยัขอ้มูลทางสถิติท่ีเป็นขอ้มูลอนุกรมเวลา (time 
series data) โดยท่ีตวัแปรเหล่าน้ีส่วนมากจะมีลกัษณะท่ีไม่น่ิง (non stationary) คือ ค่าเฉล่ีย (mean) 
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และค่าความแปรปรวน(variances) จะมีค่าไม่คงท่ี เปล่ียนแปลงไปตามเวลา เม่ือหาความสัมพนัธ์
ระหว่างตัวแปรของสมการจะท าให้ตัวแปรของสมการมีความสัมพนัธ์ท่ีไม่แท้จริง (spurious 
regression) โดยค่าสังเกตไดจ้ากค่าสถิติ t จะไม่เป็นการแจกแจงท่ีเป็นมาตรฐาน คือ ท าให้ไดค้่าสถิติ 
t ท่ีสูงเกินความจริง ค่าสถิติ DW (Durbin-Watson Statistic) มีค่าต ่ามาก แสดงให้เห็นถึงวา่ High 
level of autocorrelated residuals จึงเป็นการยากท่ีจะยอมรับไดใ้นทางเศรษฐศาสตร์ (รังสรรค ์หทยั
เสรี, 2539) ดงันั้นจึงตอ้งน าขอ้มูลจ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่และปริมาณขยะมูลฝอยท่ี
เกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ท่ีรวบรวมได ้มาทดสอบความน่ิงของขอ้มูล โดยการทดสอบ 
unit root ดว้ยวธีิ Augmented Dickey-Fuller Test (ADF)  

ทดสอบความน่ิง (stationary) ของขอ้มูลจ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ ไดด้งั
สมการต่อไปน้ี 
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          (random walk process)               (3.3) 
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     (random walk process with drift)               (3.4) 
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

  (random walk process with drift and        (3.5) 

  Linear time trend) 
 
โดยท่ี 
 , itX   คือ ขอ้มูลจ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ ณ เวลาท่ี t และ t-i 
 1111 ,,,   คือ ค่า parameters 
 t1    คือ ตวัแปรสุ่ม (error term)  

    คือ แนวโนม้เวลา (time trend) 
 
สมมติฐานท่ีใชใ้นการทดสอบ คือ 

 สมมติฐานหลกั  H0 : 1  = 0 (non-stationary) 
 สมมติฐานรอง  H1 : 1  < 0 (stationary) 

 

 
 

tX

t
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ทดสอบความน่ิง (stationary) ของขอ้มูลขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ ได้
ดงัสมการต่อไปน้ี 
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         (random walk process)               (3.6) 
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    (random walk process with drift)               (3.7) 

t

p

i

ittt YYtY 2

1
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  (random walk process with Drift and        (3.8) 

  Linear time trend) 
 

โดยท่ี 
 tY , itY    คือ ขอ้มูลปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่  
          เวลาท่ี t และ t-i 
 2222 ,,,   คือ ค่า parameters 
 t2    คือ ตวัแปรสุ่ม (error term)  

    คือ แนวโนม้เวลา (time trend) 
 
สมมติฐานท่ีใชใ้นการทดสอบ คือ 

 สมมติฐานหลกั  H0 : 2  = 0 (non-stationary) 
 สมมติฐานรอง  H1 : 2  < 0 (stationary) 

 
ถา้ยอมรับ H0 หมายความวา่ จ  านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่และปริมาณขยะมูลฝอย

ท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่มียูนิทรูท แสดงว่า จ  านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่
และปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่มีลกัษณะไม่น่ิง (non-stationary) แต่
ถ้ายอมรับ H1 จ  านวนนักท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่และปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขต
เทศบาลนครเชียงใหม่ไม่มียูนิทรูท แสดงว่า จ  านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่และปริมาณ
ขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่มีลกัษณะน่ิง (stationary) 

 
 
 

t
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3.2 การทดสอบความสัมพนัธ์ในระยะยาว (Cointegration) 

การทดสอบความสัมพนัธ์ในระยะยาว (long-run relationship) ของจ านวนนกัท่องเท่ียวใน
จงัหวดัเชียงใหม่และปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ ว่ามีเสถียรภาพใน
ระยะยาวหรือไม่ 

ขั้นตอนในการทดสอบ Cointegration มีดงัต่อไปน้ี 
1) ทดสอบตวัแปรในแบบจ าลองว่ามีลกัษณะเป็น non-stationary หรือไม่ โดยใชว้ิธี ADF 

test โดยไม่ตอ้งใส่ค่าคงท่ี และแนวโนม้ของเวลา 
2) การประมาณสมการถดถอยดว้ยวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด (ordinary least square: OLS) 
3) น าส่วนท่ีเหลือ (residuals) ท่ีประมาณไดจ้ากขอ้ 2. มาทดสอบวา่มีลกัษณะน่ิงหรือไม่ ซ่ึง

เป็นการทดสอบส่วนท่ีเหลือ (residuals) ดงัต่อไปน้ี 
 
 ttt ee   1

ˆˆ                     (3.9) 
 
โดยท่ี  1

ˆ,ˆ tt ee   คือ ค่า residual ณ เวลา t และ t-1 ท่ีน ามาหาสมการถดถอยใหม่ 
     คือ ค่าพารามิเตอร์ 
     คือ ขอ้มูลอนุกรมเวลาของตวัแปรสุ่ม 
 
สมมติฐานท่ีใชใ้นการทดสอบ Cointegration ดงัน้ี 

 สมมติฐานหลกั H0 :   = 0 (ไม่มีความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพระยะยาว) 
 สมมติฐานรอง H1 :   < 0 (มีความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพระยะยาว) 
 

การทดสอบสมมติฐาน โดยเปรียบเทียบค่า t-statistics ท่ีค  านวณไดไ้ปเปรียบเทียบกบัค่าใน
ตาราง ADF Test ซ่ึงถา้ค่า t-statistics มากกวา่ค่าวิกฤติ MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ 
ระดบันยัส าคญัท่ีก าหนดไว ้จึงปฏิเสธสมมติฐานหลกั สามารถสรุปไดว้่า ส่วนตกคา้งหรือส่วนท่ี
เหลือ (residuals) มีลกัษณะน่ิง (stationary)และแสดงวา่ตวัแปรมีความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพระยะยาว 
หรือมีลกัษณะร่วมกนัไปดว้ยกนั (Cointegration) 
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3.3 การทดสอบความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพในระยะส้ัน (Error Correction Model : ECM) 

เม่ือทดสอบไดว้า่ขอ้มูลท่ีศึกษามีความน่ิง ต่อไปจะวิเคราะห์โดยใชแ้บบจ าลองเอเรอร์คอเรค
ชนั (ECM) คือ กลไกการปรับตวัเขา้สู่ดุลยภาพในระยะสั้ นของจ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดั
เชียงใหม่และปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ 
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โดยท่ี  tX  = จ  านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ ณ เวลา t 

  = ค่าความรวดเร็วในการปรับตวัเขา้สู่ดุลยภาพในระยะยาว  

j  = ค่าความยดืหยุน่ระยะสั้น 

1tu  = พจน์ของ error term 

t  = ค่าความคลาดเคล่ือนของตวัแปรสุ่ม 
 
สมมติฐานท่ีใชใ้นการทดสอบ มีดงัน้ี 

H0 :   = 0  ไม่มีการปรับตวัในระยะสั้น 
H1 :   ≠ 0 มีการปรับตวัในระยะสั้น 
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โดยท่ี  tY  = ปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ ณ เวลา t 

  = ค่าความรวดเร็วในการปรับตวัเขา้สู่ดุลยภาพในระยะยาว  

i  = ค่าความยดืหยุน่ระยะสั้น 

1te  = พจน์ของ error term 

t  = ค่าความคลาดเคล่ือนของตวัแปรสุ่ม 
 
สมมติฐานท่ีใชใ้นการทดสอบ มีดงัน้ี 

H0 :   = 0  ไม่มีการปรับตวัในระยะสั้น 
H1 :   ≠ 0  มีการปรับตวัในระยะสั้น 
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เม่ือท าการทดสอบแล้วพบว่าผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปได้ว่า
จ  านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ณ เวลา t และปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาล
นครเชียงใหม่ ณ เวลา t ไม่มีความสัมพนัธ์กนัในระยะสั้น แต่ถา้ผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐาน
หลกั สามารถสรุปไดว้า่จ  านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ ณ เวลา t และปริมาณขยะมูลฝอยท่ี
เกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ ณ เวลา t มีความสัมพนัธ์กนัในระยะสั้น 

 
3.4 การทดสอบสมมติฐานความเป็นเหตุเป็นผล (Granger Causality Tests) 

วธีิทดสอบ คือ มีตวัแปรอยู ่2 ตวัคือ จ านวนนกัท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ (X) และปริมาณ
ขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่(Y) ในลกัษณะท่ีเป็นขอ้มูลอนุกรมเวลา ถา้การ
เปล่ียนแปลงของ X เป็นตน้เหตุของการเปล่ียนแปลง Y แลว้ X ก็ควรจะเกิดข้ึนก่อน Y ดงันั้นถา้ X 
เป็นตน้เหตุท่ีใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงใน Y เง่ือนไขสองประการจะตอ้งเกิดข้ึน 

ประการแรก คือ X จะช่วยในการท านาย Y นั้นก็คือ ในการถดถอยของ Y กบัค่าท่ีผา่นมาของ 
Y นั้น ค่าท่ีผา่นมาของ X ซ่ึงท าหนา้ท่ีเป็นตวัแปรอิสระ ควรท่ีจะมีส่วนช่วยในการเพิ่มอ านาจในการ
อธิบาย (explanatory power) ของสมการถดถอยอยา่งมีนยัส าคญั 

ประการท่ีสอง คือ Y ไม่ช่วยในการท านาย X เหตุผลก็คือวา่ ถา้ X ช่วยท านาย Y และ Y ก็
ช่วยท านาย X ก็น่าจะมีตวัแปรอ่ืนอีกตวัแปรหน่ึง หรือมากกวา่ท่ีเป็นสาเหตุให้เกิดการเปล่ียนแปลง
ทั้งใน X และ Y เพราะฉะนั้นสมมุติฐาน (H0) ก็คือ X ไม่ไดเ้ป็นตวัตน้เหตุของ Y ดงันั้นจะท าการ
ทดสอบสมการถดถอย 2 สมการดงัน้ี คือ 
 yt = 0  + 1 yt-p + … + 1 yt-1 + 1 xt-1 + … + r xt-p   (unrestricted regression)     (3.12) 
 yt = 0  + 1 yt-p + … + 1 yt-1                                        (restricted regression)         (3.13) 
 
สมมติฐานท่ีใชใ้นการทดสอบความเป็นแหตุเป็นผล ดงัน้ี 
 H0 : การเปลีย่นแปลงของจ านวนนกัท่องเทีย่วในจงัหวดัเชยีงใหมไ่มไ่ดเ้ป็นสาเหตุของ 

 การเปลีย่นแปลงของปรมิาณขยะมลูฝอยทีเ่กดิขึน้ในเขตเทศบาลนครเชยีงใหม่ 
H0 : 1  = 2  = … = r  = 0 

 H1 : 1  = 2        r    0 
 H1 : H0 ไม่เป็นจริง 
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โดยสถิติทดสอบจะเป็นสถิติ F (F statistics) ดงัน้ี 

ถา้ค่า F -statistic ท่ีค  านวณได้สูงกว่าค่าวิกฤติ [Prob.<  ] แสดงว่า ปฏิเสธ H0 ก็
หมายความว่า X เป็นสาเหตุของการเปล่ียนแปลง Y ในท านองเดียวกนัถ้าเราตอ้งการทดสอบ
สมมุติฐานวา่ Y ไม่ไดเ้ป็นสาเหตุของ X เราก็จะตอ้งท ากระบวนการทดสอบอย่างเดียวกบัขา้งตน้
เพียงแต่วา่สลบัเปล่ียนแบบจะลองขา้งตน้จาก X มาเป็น Y และจาก Yมาเป็น X 
 


